

党建引领聚合力 振兴路上谱新篇

——城关区夺底街道党工委持续深化基层治理“一核两翼三驱”创新体系

本报记者 鹿丽娟



心户200余户,逐步推进党的组织和工作覆盖。

加强对户外工作者的关心关爱,打造“爱心驿站”,解决快递员、外卖骑手、网约车司机等户外工作者面临的饮水难、休息难、充电难等问题,全力助推新业态、新就业群体党建工作走深走实。

同时,与居民群众深度沟通交流,打造“邻里中心”,拓宽居民群众问题收集上报路径,进一步深化党群干群关系;落实社区改造提升“三年工程”,以“新辉暖阳”为主题完成桑伊社区、巴斯村等4个党群服务中心去行政化改造,建成并运行党群服务V站3个,助力打造“15分钟党建服务圈”。

聚合力量——

畅通服务“最后一米”

夺底街道党工委把深化“一核两翼三驱”作为提升“治理效能”的创新切口,以精细服务织密网络、多元共治夯实根基,全力书写社会和谐稳定的基层答卷。

按照“1+4+X”模式配强网格工作力量,推进“网格+警格”协同合作,以“支部建在网格里,服务下沉家门口”理念推动人员下沉,创新“早敲门晚看灯”工作机制,织密人民安康防护网,不断深化网格员和群众“三个认识”工作法。

打造由“大工委”成员承包、辖区居民群众参与播种的“邻里农场”,构建共治共享新格局;打造“吉祥议事亭”等居民自治议事协商品牌,通过居民议事协商,增划机动车停车位121个、非机动车集中停车位4处、安装微光路灯27盏,成功解决桑伊路段停车难、停车不规范等问题;整合辖区“邻里中心”、北城新天地购物中心等资源,组织举办社区居民歌咏比赛、文艺汇演等活动,带动群众自发融入社区治理。

创新机制——

提升源头预防效能

夺底街道党工委以创建“枫桥式司法所”作为深化平安建设实践载体,通过源头预防筑牢防线、多元共治疏通梗阻,助力新时代“枫桥经验”在矛盾调解一线绽放治理新效能。紧扣“五有”及“五个规范化”建设标准,高标准打造“一厅一办六室”,构建矛盾诉求“一站式受理、一揽子调处、全链条解决”闭环工作机制,实现群众诉求“只进一扇门,最多跑一地”。

“一厅一办六室”自运行以来,已高效化解问题680余件,群众满意度达98%以上,并在今年5月成功举办全市社会治安综合治理中心规范化建设现场观摩会,其建设成果获得广泛认可。

与此同时,积极推行“1141+两站”工作法,即建设1个一站式矛盾纠纷调解中心平台,推行1种多元调解运行模式,组建4支专业调解团队,打造1个具有民族特色的“卓玛调解室”品牌,并联合城关区人民法院成立诉源治理工作站,联合城关区人民检察院成立民事支持起诉岗,实现“调解+司法+检察”功能无缝集成。今年,已通过访谈、调诉、警调“三调对接”深化法治融合,累计调解各类纠纷264条。

在创新工作机制,提升源头预防效能工作中,坚持源头预防、筑牢防线,通过网格化服务管理和日常排查,及时发现并化解矛盾纠纷,防止矛盾升级扩大。首创“卓玛调解室”民族特色调解品牌,实行街道、村居法律明白人每天坐班制度,采用“3+4+N”调解工作模式,解答群众法律疑惑,化解邻里矛盾纠纷,提高了矛盾纠纷化解的针对性和实效性。

夺底街道还充分利用现代科技手段,不断充实完善街道综治中心平台功能,提升调解工作的便捷性和效率。依托法院自建的“云上法庭”系统等科技赋能,实现矛盾纠纷的在线受理、在线调解和在线司法确认,确保矛盾纠纷从发现到解决的全过程得到有效管理和控制,让群众足不出户就能享受到高效的调解服务。

健全组织——

打造忠诚干净担当队伍

夺底街道党工委以落实“党建固本强基”行动为抓手,以践行“党旗下的誓言”为依托,以打造“五善型干部”队伍为目标,多措并举建强基层组织战斗堡垒、抓好干部队伍培养工作,全力书写组织建设和作风建设新篇章。

全面强化党组织核心作用,构建五级组织架构,设置网格党支部10个、网格党小组5个,楼院党小组32个,党员中

多向发力“助燃”夜间经济



近年来,拉萨市全力推动夜间经济向高质量、特色化发展。从灯火璀璨的商圈到流光溢彩的文旅地标,从升腾烟火气的市集到沉浸式体验空间,夜间经济正以蓬勃之势改写拉萨的消费图景。

图①:北城新天地购物中心夜市的美食摊位。

图②:市民在北城新天地购物中心夜市观看文艺表演。

本报记者 刘斯宇 摄

城关区商务局

用营商环境“软实力”夯实发展“硬支撑”

本报记者 黄志武 本报通讯员 杨璐

民生焦点

15.9亿元到位资金、35.8%同比增长率,城关区商务局以亮眼数据交出上半年招商优异答卷。今年以来,该局以优化营商环境为笔,以贴心服务企业为墨,精准施策、主动作为,全力打造“高原店小二”营商品牌,为企业排忧解难、保驾护航,一批重大项目在城关区落地生根、蓬勃发展,书写出高质量发展的崭新篇章。

午餐时段,天海国际广场的海底捞店内一片热闹景象,餐桌全部满座,顾客们正尽情享受美食。海底捞天海国际广场店是西藏首家海底捞门店,该店以独特的品牌魅力和优质的服务模式,成为激活我市“首店经济”的新引擎,为区域消费市场带来了新的增长点。

为更好回应消费者期待,推进海底捞品牌入驻,城关区商务局积极践行“高原店小二”模式,为企业提供“一对一”服务。在海底捞选址阶段,协调5个部门现场办公;在业务办理上,协调相关部门为其开辟绿色通道。

随后,记者探访位于拉萨圣地天堂洲际大酒店的拉萨鸣升水世界项目时了解到,

项目于2024年12月开建,占地面积2万平方米,是一座集休闲、娱乐于一体的大型水上乐园,拥有众多国际先进的水上娱乐设施,包括高速滑道组合、超级小喇叭等丰富多彩的水上活动项目。目前,该项目正有序推进建设,预计8月底试运营,届时将为市民游客带来全新体验。在项目推进过程中,城关区商务局积极担当作为,以高效、贴心的服务为企业排忧解难,有力加速了项目的落地进程。

据了解,今年1至6月城关区招商引资到位资金15.9亿元,同比增长35.8%,固定资产投资贡献9.45亿元,序时进度目标圆满完成。重大项目引擎强劲:78个在册项目蓄势待发,其中包括19个文旅项目、59个现代服务业项目,它们将共同为城关区经济高质量发展注入源源不断的动力。

“在后续招商引资工作中,我们将持续升级‘高原店小二’模式,在项目服务上做‘加法’,在审批流程上做‘减法’,做企业的‘服务员、保障员、协调员’,让企业家在雪域高原感受到良好的创业氛围。下半年,我们将力争在医药健康、文旅融合等领域引进标杆项目,用营商环境‘软实力’夯实发展‘硬支撑’。”城关区商务局局长周雅丽表示。

城区聚焦

本报拉萨讯(记者 央金)近日,拉萨市市场监督管理局聚焦职能职责,深入一线开展工作,围绕不夜城、电动自行车充电、高价氧气等领域,以价格监管服务为抓手,筑牢居民生活安全防线。

为精准施策助力不夜城规范发展,拉萨市市场监督管理局强化对该区域的监管服务,实行三日巡查制度,从价格公示、食品溯源、加工储存、卫生环境等维度全面排查,严防价格欺诈与食品安全风险。目前,已完成肉类、现做小吃等食品抽检13批次,结果全部合格;排查出15家标价不规范的餐饮商户,为其发放含品名、产地、规格等完整信息的价格标签2000张,督促经营主体规范价格公示,保障消费透明公平。

为解决群众身边的烦心事,针对西藏大学、东苑、莲花广场等7处电动自行车及新能源车充电集区,拉萨市市场监督管理局开展充电收费标准专项整治,通过现场价格摸底、走访群众等方式,整治不合理定价,规范收费标准,以“小切口”服务民生“大幸福”,提升群众充电消费满意度。

据拉萨市市场监督管理局执法人员介绍,检查发现相关电动自行车充电桩均按居民用电0.49元/度标准执行;部分充电桩对新能源车的充电收费标准为0.85元/度。因缺乏政策依据,已与拉萨市发展和改革委员会积极沟通,将进一步跟进核实。

为规范旅游市场氧气价格,拉萨市市场监督管理局联合拉萨市公安局旅游警察支队召开高价氧气突出问题专项整治协调会,明确职责分工、打击目标及治理举措,形成整治合力。截至目前,针对群众反映集中的高新区高价氧气问题,持续检查17户氧气经营主体,督促其整改到位,进一步净化旅游消费环境,守护城市良好形象。

时讯快递

城关区八廓街道绕赛社区

为商户经营“划好边界” 为居民生活“守护整洁”

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)为持续巩固辖区市容环境整治成果,有效遏制“店外店”乱象反弹,近日,拉萨市城关区八廓街道绕赛社区以“再巩固+再管理+再宣传”为目标,聚焦前期门面划线模糊、起边等问题,由社区主要领导牵头,组织“两委”班子成员联合城管部门开展专项整治行动,为辖区商户经营“划好边界”,为居民生活“守护整洁”。

针对八廓南街门面招牌更换事

宜,社区党支部积极对接商户、施工方及相关职能部门,全力化解更换过程中涉及的尺寸规范、风格统一、施工进度等问题,确保招牌更换工作有序推进,既提升沿街风貌,又兼顾商户合理诉求。因排水管短缺,导致雨天渗水、损坏墙体的问题,社区安排专人维修,将排水管连接到地面,从根源上解决了渗水隐患,既保护了墙体不被损坏,更提升了居民的幸福感。

尼木县公安局交警大队

演练排查并举 筑牢安全防线

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)当前正值汛期,强降雨天气频发,极易引发泥石流、山体滑坡等地质灾害,对道路交通安全构成严重威胁。日前,为切实保障辖区道路安全畅通和人民群众生命财产安全,尼木县公安局交警大队立足实际,多措并举,扎实推进汛期交通安全工作。

针对可能发生的泥石流、落石等突发险情,交警大队将提升应急处置能力作为重中之重。加强与区高等级公路事业发展中心日喀则养护中心和日喀则公路事业发展和应急保障中心曲水养护段、尼木县应急管理局及气象局等部门的沟通协作,完善信息共享、预警联动机制。

近期,交警大队在G4218雅叶高

速、S207等重点路段、风险区域开展泥石流、山体滑坡等潜在风险隐患6处,将排查出的点位及具体风险情况形成清单,书面通报至公路部门,明确隐患内容、具体位置和风险等级,提出治理建议,并持续跟踪督促整改落实情况,力求从根源上消除安全隐患。

截至目前,交警大队共排查发现山体落石、泥石流等潜在风险隐患6处,将排查出的点位及具体风险情况形成清单,书面通报至公路部门,明确隐患内容、具体位置和风险等级,提出治理建议,并持续跟踪督促整改落实情况,力求从根源上消除安全隐患。



近年来,针对高原群众生活需求,西藏尚厨炊具科技有限公司创新研发高原多功能烹饪炊具、高原蒸箱、高原水壶、酥油茶机等高原炊具7大类30余种,申请获批国家专利18项,填补了适用于高原地区炊具产品的市场空白。

图为工作人员正在装配高原水壶。

聚焦主线

以『小切口』服务民生『大幸福』